

行政主席報告書



廖烈文先生 GBS, JP, FIBA
行政主席

經濟回顧

二零零三年香港經濟呈現波濤起伏，先衰後盛之局面。上半年因受美伊戰爭及沙士疫情之衝擊而全面急挫，一時民憂市靜，商業活動癱瘓。下半年受惠於外圍形勢好轉及沙士疫情受控，中央政府又推出多項支持香港經濟政策而趨於穩定，全年經濟增長超出預期，復甦步伐漸見明朗。

去年香港宏觀經濟形勢不佳，不僅本地生產總值增長率偏低，而且失業問題嚴重，通貨緊縮加重，財政赤字持續擴大。年初雖然曾一度出現較好發展勢頭，首季度本地生產總值增長4.5%，但受中東及反恐戰爭及沙士疫情拖累，經濟形勢急現逆轉，第二季度本地生產總值倒退0.5%。第三季度開始，在國際形勢緩和與經濟開始好轉之背景下，香港經濟亦開始顯現轉機，第三季度本地生產總值增長率較上年同期增長4%，預計第四季度增長在4.5%左右，全年可望達到預期的3%增長目標。本港為外向型經濟，對外貿易佔有重要地位，相反工業生產則因經濟轉型而多年按年遞減，全年對外貿易在困難情況下仍錄得增長。自下半年起國內放寬國民到本港旅遊之限制，瞬間帶動客運、酒店、飲食、零售、娛樂等行業回復生機，市場呈現復甦景象。股票市場方面，港股去年先跌後升，全年恒生指數波幅4,409點，由年頭9,321點回升至年底之12,576點收市，較二零零二年上升3,255點或35%，每日平均成交額達103億元，較對上一年之65億元大增58%，反映貨幣市場資金充裕及市民投資意願增加。至於地產方面，上半年受制於國際政局及本身沙士疫情等不利因

行政主席報告書



位於中環新世界大廈二期地下之總行

素，樓價在第二季急速回落近一成，跌至九七年金融風暴以來之谷底，負資產個案急增至十多萬戶。雖然地產發展商盡量提供優惠促銷新樓盤，但難吸引市民對物業之投資意欲。迨至下半年，外來游資湧現，政府推出投資移民政策，市道漸趨活躍，樓價在半年內由低點平均升兩成多，且意猶未盡，可望繼續穩步發展。對於銀行業來說，去年香港經濟延續多年之低迷境況，未有太大突破，全年利率仍處於甚低水平，同業拆息更常現零情

況，但借貸需求依然疲弱。雖然下半年局部行業受惠於「自由行」而略見好轉，然而亦只能彌補上半年慘淡經營之損失。

業績報告

二零零三年度本行業績較上年略有進步，按已經審核之綜合方式計算，股東應佔溢利為港幣（下同）三億一千一百四十七萬五千元，微增0.02%。客戶存款總額為三百二十五億九千二百萬元，略增0.31%。扣除呆壞賬準備和包括應收利息及暫記利息之貸款予客戶總額為一百九十七億三千六百萬元，增加3.03%。貸款組合以二零零三年十二月三十一日計算，房地產發展及投資業佔27.30%；私人置業佔19.24%；財經及證券業佔9.60%；貿易融資佔3.48%；批發及零售業佔3.17%；製造、運輸及其他等行業佔22.89%；境外貸款佔8.82%；其他類別佔5.50%。截至二零零三年底經調整後資本充足比率為19.12%，下調3.82%；而全年之平均流動資金比率為52.37%，減少5.45%。貸款佔存款比率為52.93%，增加2.68%。總資產為三百九十九億四千一百萬元，增



總行客戶服務處一瞥